

## 马克思主义关于大众传媒的观点

马克思主义观点认为，大众传媒对公众的影响力取决于工人及其联盟阶级在多大程度上依赖大众传媒来获取信息和界定自身政治利益及社会行为。马克思主义者认为，在没有阶级组织或阶级斗争的国家（如美国），大众传媒能最大化地发挥作用。相反，在那些存在阶级组织的国家里，如委内瑞拉、玻利维亚、20世纪70年代的智利和20世纪80年代的中美洲，大众传媒对大众观点的影响力要小得多。马克思主义者宣称，只要一个国家存在工人阶级、农民阶级、印第安人或阶级运动和阶级团结的历史和文化，为统治阶级/政府服务的大众传媒的宣传效果是微弱的。民众已经拥有事先存在的组织框架、沟通网络和地方的意见领袖，从而过滤掉了那些违背社会、阶级、部族、民族团结利益的信息和宣传。

例如，在阿连德总统执政（1970—1973）的智利，大部分纸面媒体和广播媒体都强烈反对这个民主社会主义总统，但阿连德还是赢得了选举，左派也在随后的市议会、国会选举中赢得了选票。这是因为他们得到了工人、穷苦农民、印第安人和棚户区失业居民的压倒性支持。

在最近的委内瑞拉，许多大众传媒在历次国会和市议会选举中都反对总统查韦斯，但他还是取得了巨大的选举胜利（1998—2008）。在这两个案例中，社会经济发展计划（大幅度增加健康教育支出、土地再分配、向上社会流动、逐步增加收入计划和基础资源的国有化）、强有力的阶级组织支持和唤醒阶级意识的大众动员削弱了大众传媒的影响力。

在21世纪的头十年，尽管大众传媒极力妖魔化大众运动，但整个拉丁美洲的大众运动还是蓬勃发展起来。在巴西，“无地农民运动”（MST）扩大了会员队伍，并占据了更多的闲置土地，尽管大众传媒污蔑该组织的活动为犯罪行为。在玻利维亚，矿工、工人、农民和印

第安人的大众运动直接导致了大众传媒支持的新自由主义总统下台。在阿根廷（2001）和厄瓜多尔（2000和2005），也出现了类似情况。

这些案例表明，大众传媒主导大众意见还受到一些可变条件与间接条件的制约，以下就是这样一些共同条件。

1. 历史的、文化的、社区的和家庭的联系可能会“堵塞”或“过滤”大众传媒的宣传，特别是那些事关工作场所、街坊和生活水平等社会经济事务的宣传。

2. 阶级斗争会带来阶级联合，特别是当面临政府和统治阶级的压迫、生活水平不断下降、财富的高度集中和大规模驱逐与重新安置时。阶级斗争积极地回应那些增强斗争的信息，消极地排斥那些被公认站在统治阶级一边的大众媒体发出的信息。

3. 阶级组织提供了另一种组织架构，它以阶级的语言来理解事情、界定大众利益，并与他们的日常生活相共鸣，提供与大众传媒相反的信息和解释。阶级组织程度越高，阶级团结和阶级斗争就越强，大众传媒对大众意见的影响就越弱，反之亦然。在美国，工会被年薪超过30万美元的官员所控制，一味强调与老板合作（并公开反对阶级斗争政治），无法组织起93%的私人企业工人，这样，大众传媒轻而易举地影响了大众意见。

4. 替代性的阶级网络塑造观点的作用越强大，大众传媒的影响力就越弱。在社会运动越大力发展地方骨干、意见领袖和扎根社区的积极分子的地方，大众受正式的、遥远的大众传媒诱导的可能性就越小。在多数情况下，大众只是有选择性地在娱乐信息（如体育、肥皂剧和喜剧）方面与大众传媒保持协调，同时拒绝接受其新闻报道和社论。■

[李益波：北京师范大学政治学与国际关系学院]

(责任编辑 丁海)

Foreign Theoretical Trends 2009/12:

27-34

(Central Compilation & Translation Bureau)

## 马克思主义与宗教

[英]罗兰·博尔著 徐跃勤 张焕君译

英刊《国际社会主义》2009年夏季号刊登了罗兰·博尔题为《马克思主义与宗教》的文章，认为马克思和恩格斯的历史唯物主义的形成与他们对宗教的长期深入研究和批判性分析高度关联，并论述了马克思、恩格斯关于宗教的基本观点。文章内容如下。

从马克思《〈黑格尔法哲学批判〉导言》的几个著名段落中，<sup>①</sup>我们看到马克思关于德国的宗教批判得出了十分彻底的论断，具体表现为：对神学的批判将变成对政治的批判，对天国的批判将变为对世俗世界的批判，以及宗教是现世理论，是“人民的鸦片”。当然在《马克思恩格斯全集》中还有很多地方对此进行了深入的分析，影响也相当大。实际上我非常愿意将恩格斯也加入讨论之列，因为他的重要性已是众所周知。

马克思关于宗教的大多数论述都出现在他的早期著作中，尤其是《科隆日报》第179期的社论、《关于新闻出版自由和公布省等级会议辩论情况的辩论》、《黑格尔法哲学批判》（以及单篇流传的该书导论）和《关于费尔巴哈的提纲》。<sup>②</sup>这些早年从事新闻工作和调查研究时完成的文章，最大的特点就是内容非常充实。而他的其他大量著述则包含了很多评论和个人意见。这些论著无法在此一一列举，否则本文的其余部分将被塞满。比如说《资本论》一书中就充斥了难以计数的评论、暗喻和参考

文献。相比之下，恩格斯关于宗教的重要论著的写作持续终生，这些作品包括《伍珀河谷来信》、在不来梅生活时的宗教调查报告、在柏林发表的关于谢林讲演的三篇评论、一首使人读后会心一笑的《圣经》讽刺诗、与好友格雷伯兄弟关于神学和圣经学的长期通信以及其他的重要系列著作：《德国农民战争》、《布鲁诺·鲍威尔和早期基督教》、《启示录》，以及他去世前一直笔耕不辍的《论早期基督教的历史》。<sup>③</sup>通过对《圣经》中的短句或暗喻或明引的方式来加强论证的力量，这个习惯恩格斯始终未曾丢弃。这种情况在他的著作中十分普遍，可说是成百上千。而在他与马克思合著的《神圣家族》和《德意志意识形态》中，也同样充满对宗教内容的引证。<sup>④</sup>随着时间的推移，这些论著中的部分作品被收入各种文集，但收入文集的并非全部。<sup>⑤</sup>

除早年在家乡时对宗教颇为理性的接触，以及早期创作的并不算成功的诗歌中运用宗教内容作为暗喻之外，马克思几乎跟宗教毫无联系，这是因为他少年时期就看到教会与权势之间隐藏的肮脏关系，这引起他的极大反感。上大学后，他深受布鲁诺·鲍威尔对宗教的严厉批判的影响。鲍威尔是圣经学者，马克思在柏林和他一道研究《以赛亚书》，他的博士论文体现了鲍威尔的影响。相比之下，恩格斯则成长于伍珀塔尔一个虔诚的加尔文教家庭。他通过自学大卫·施特劳斯和路德维希·费尔巴

哈等人批判《圣经》的文章，费尽艰辛，才从他的成长背景中挣脱出来。但是这样的成长经历却留给他渊博丰富的《圣经》知识和对《圣经》与宗教的终生兴趣。

## 19世纪德国的宗教和政治

马克思和恩格斯最广为人知也是最有影响的观点是，宗教必须依照它所处的社会和经济条件来解释。当马克思倾向于认为宗教是一种异化的表达时，恩格斯则更多地肯定它的解放性。然而对于宗教，他们的认识尚不止于此。在马恩著作中，宗教一般以三种方式出现：作为他们发展历史唯物论的创作背景，用来支持他们的个人观点以及关于宗教的明确论断。

首先作为创作背景，当时的德意志各邦因为种种历史因素，使其借助以基督教和《圣经》为主要内容的宗教，推导出一系列的现代命题。<sup>⑥</sup>当法国出现伏尔泰及其同道者激进的无神论批判时，英国则以自然神论为特征，而在德意志，争论却被局限于对《圣经》本质的讨论。按照普鲁士国王弗里德里希·威廉四世的说法，“基督教国家”具有宗教和政治不可分离的特性，因此批判《圣经》或者基督教，就意味着批判政治现状。由此可以看出，作为19世纪早期争议最大的著作，大卫·施特劳斯的《耶稣传》一样，费尔巴哈的《基督教的本质》也是当时最重要的著作之一。<sup>⑦</sup>马克思将其中宗教与诸神乃是人类自身的投射的观点视作巨大的突破，并在自己著作的很多方面对这种他称为“费尔巴哈颠覆”的思想加以引用与延伸。费尔巴哈的思想之所以具有颠覆性就在于他提出以前的宗教思想的起点就是错误的。上帝并非决定人类存在的预先存在，相反，是人类决定了上帝的存在。

马克思采纳了这种观点，并主张这一看法标志着宗教批判的终结：“就德国来说，对宗教的批判实际上已经结束，而对宗教的批判是其他一切批判的前提。”<sup>⑧</sup>他进一步指出，批判的第一个伟大阶段，即对宗教的批判，始于路德，而终结于费尔巴哈。下一个革命阶段已经由费尔巴哈发端，而马克思将自己也列入其中。

对马克思而言，费尔巴哈关于宗教的观点是最为先进的。譬如下面这段论述就是典型的费尔巴哈式论断：

宗教是这个世界的总的理论，是它的包罗万象的纲领，它的通俗的逻辑，它的唯灵论的荣誉问题，它的热情，它的道德上的标准，它的庄严补充，它借以安慰和辩护的普遍原则。宗教把人的本质变成了幻想的现实性，因为人

## 发展与超越

为了发展自己的思想体系，马克思和恩格斯必须把他们自己从当时占主导地位的神学框架中分离出来，而在19世纪的30、40年代，德国的思想都酝酿其中。有一段时间，马克思把自己看作是布鲁诺·鲍威尔的朋友，希望在他的帮助下获得大学教职。与此同时，在柏林的恩格斯则与青年黑格尔派交往甚密，尤其在他服兵役期间（1842年）。他批判谢林的几部作品和那首讽刺诗《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经，或信仰的胜利》，就产生于这一时期。<sup>⑨</sup>但是，当他们的合作展开之后，他们必须清算与青年黑格尔派主要成员的关系，尤其是在合著《神圣家族》和《德意志意识形态》之时。

与施特劳斯的《耶稣传》一样，费尔巴哈的《基督教的本质》也是当时最重要的著作之一。<sup>⑩</sup>马克思将其中宗教与诸神乃是人类自身的投射的观点视作巨大的突破，并在自己著作的很多方面对这种他称为“费尔巴哈颠覆”的思想加以引用与延伸。费尔巴哈的思想之所以具有颠覆性就在于他提出以前的宗教思想的起点就是错误的。上帝并非决定人类存在的预先存在，相反，是人类决定了上帝的存在。

马克思采纳了这种观点，并主张这一看法标志着宗教批判的终结：“就德国来说，对宗教的批判实际上已经结束，而对宗教的批判是其他一切批判的前提。”<sup>⑪</sup>他进一步指出，批判的第一个伟大阶段，即对宗教的批判，始于路德，而终结于费尔巴哈。下一个革命阶段已经由费尔巴哈发端，而马克思将自己也列入其中。

对马克思而言，费尔巴哈关于宗教的观点是最为先进的。譬如下面这段论述就是典型的费尔巴哈式论断：

的本原没有真实的现实性。<sup>⑫</sup>

马克思也想在两个方面超越费尔巴哈。首先，既然宗教产生于人类生活本身，那么分析的起点就不应该是高高在上的天国，而应是眼前世界上这些有血有肉的人民。其次，人们之所以一定会产生这样的想法，表明现实世界在某些方面不能尽如人意。如果他们把希望和梦想寄托在其他地方，就意味着在此地。在当下他们根本就是无足轻重的，不会引起任何关注。因此宗教的存在就变成了经济和社会压力的异化象征。这种观点在《关于费尔巴哈的提纲》（原稿）中有明显的体现，特别是其中的第四和第十一条：

费尔巴哈是从宗教上的自我异化，从世界被二重化为宗教的世界和世俗的世界这一事实出发的。他致力于把宗教世界归结于它的世俗基础。但是，世俗的基础使自己和自己本身分离，并在云雾中为自己建立一个独立的王国，这只能用这个世俗基础的自我分裂和自我矛盾来说明。因此，对于世俗基础本身应当在自身中、从他的矛盾中去理解，并在实践中使之革命化。因此，例如，自从在世俗家庭中发现了神圣家族的秘密之后，世俗家庭本身就应当在理论上和实践中被消灭。

哲学家们仅仅用不同的方式解释世界，问题在于改变世界。<sup>⑬</sup>

马克思对“费尔巴哈颠覆”的延伸应用在很多方面，尤其是他提出黑格尔关于国家的看法与神学毫无二致，都是从抽象的理念入手，如国家、主权、宪法，而且试图让人类去适应。<sup>⑭</sup>许多年后，在1886年，恩格斯在他流畅易懂的文章中还会再加以充实，并充分说明费尔巴哈何以对历史唯物主义的发展如此重要。

## 布鲁诺·鲍威尔的无神论

考虑到费尔巴哈的重要影响，《德意志意识形态》的第一节可以毫不夸张地说是献给他的，另外还有一节则是出自布鲁诺·鲍威尔的影响。马克思在很多著作中都会提到布鲁诺·

鲍威尔，起初是为他辩护，但后来则转变为毫不留情的批判。<sup>⑮</sup>即使这样，多年之后，他们之间的联系仍未中断。鲍威尔在伦敦时，两人还常常会面。既然如此，马克思为何还要批判鲍威尔呢？根本原因就在于鲍威尔是通过《圣经》批判和神学建立起一套激进的共和主义和民主主义理论的。尤其遭到马克思激烈反对的是由此导出的一种可能性：神学只与天国有关，而与世俗无关，世俗之事只是新历史唯物主义的任务。对马克思而言，鲍威尔在黑格尔唯心主义的影响下走得太远了，而马克思在许多方面都与鲍威尔保持距离，正是力图终结与黑格尔的关系。因此在马克思的著作中，我们会看到反复提到的带有严重嘲讽意味的“圣布鲁诺”之称，就是因为鲍威尔过于沉浸于神学领域之中，从而阻碍了他批判性的正常发展。

马克思尽力将鲍威尔对他的影响彻底摒除，虽然鲍威尔曾是他的密友，起初他们都在1837年之后成为青年黑格尔俱乐部的成员。后来1839年在柏林大学鲍威尔又是为他讲解《以赛亚书》的神学教师，而且还差点为他谋到职位。之所以如此，与1839年鲍威尔被免职，马克思从柏林移居波恩，并最终因为他激进的神学和政治立场，在波恩又失去工作有关。鲍威尔认为教会已经变得僵化教条，因为它主张一些特殊的个人与群体拥有的权力。同样地，在《圣经》中我们也发现了不受约束的自觉与宗教教条之间的冲突。正是因为这个原因，在鲍威尔的时代，教堂中提出的宗教教条一定得被推翻，而能够取而代之的，在鲍威尔看来，就是无神论、民主与共和主义。

## 麦克斯·施蒂纳的世界历史观

这样，我们就发现马克思和恩格斯借助“费尔巴哈颠覆”超越了对宗教的批判，而将批判的焦点放在人类斗争的现实条件之上，为此，鲍威尔激进的神学观必须被否定，因为仅仅依靠激烈的批判并不能提供必要的答案。与麦克斯·施蒂纳之间的论战则略有不同，马克

思与恩格斯并未将《德意志意识形态》的过多篇幅用在对施蒂纳《自我和自身》一书的详细驳斥上，<sup>⑨</sup>相反，他们在这部采用了最新的唯物主义方法写作而成的早期手稿中，仅仅在开篇部分略为涉及该书后就不再继续讨论。

但是，涉及施蒂纳的这部分论述却至关重要，因为在回应施蒂纳的世界历史观时，马克思和恩格斯首次提出自己的思路清晰的历史唯物主义论述。换句话说，在对施蒂纳的思想批判之时，在世界历史观方面，他们找到了足可替代的理论。他们所写的那些手稿，尽管生前未曾出版，但其中采用的方法却十分重要。在写作有关施蒂纳的内容时，他们发现在他们的思想中，一种足以取代原先思想而且思路也更为连贯清晰的理论日渐丰满。部分观点保存在关于施蒂纳的章节中，另一部分则被放入手稿的开篇，即关于费尔巴哈的那一章中（尤其是第二节和第三节）。从中可以看出，与施蒂纳过于关注个体不同，马克思和恩格斯则以群体为关注中心。施蒂纳将耶稣视作人类第一个伟大个体的自我，马克思和恩格斯找到的却是与此截然不同的方法。最重要的是，施蒂纳试图提供一个可以对黑格尔形成攻击的世界历史概要，马克思和恩格斯对他极为关注的原因也是因为他们想要建立一种可以推翻黑格尔思想体系的历史概要。两者的不同之处在于，施蒂纳把推动历史发展的杠杆放在耶稣之类的特定个人之上，而马克思和恩格斯则把内在的阶级矛盾、经济和生产方式作为推动历史发展的杠杆。与施蒂纳之间的长期斗争，正是为了努力肃清宗教的残余影响。只有关注马克思和恩格斯批判体系的构成：阅读、引用《圣经》以及大量相关书籍，批判施蒂纳的预言家角色和浅尝辄止的神学研究，才能明白他们体系中至关重要的正是宗教。而正是经过与施蒂纳的激烈论争，最早也是最清晰的历史唯物主义论述得以形成。

### 偶像和拜物教

行文至此，我已经对马克思、恩格斯与宗

教相关的很多观点做了分析。可以看到，马克思充分吸收了这些观点，并转化为自己的方法，特别是重新解释了“费尔巴哈颠覆”和施蒂纳修订的世界历史观。此外，关于拜物教的研究对马克思也充满吸引力。《资本论》最具可读性的章节就是“商品的拜物教性质及其秘密”。<sup>⑩</sup>其中，马克思探讨了商品获得自身生命的方式，以及俨然作为社会存在与其他事物之间的相互作用。与此同时，人与人之间的关系因为逐渐物化而变得痛苦难忍。商品和人类似乎交换了角色。这绝非马克思第一次提出这种观点。它源于马克思对宗教的研究。在《资本论》的开篇部分，马克思就作出这样的暗示：

最初一看，商品好像是一种很简单很平凡的东西。对商品的分析表明，它却是一种很古怪的东西，充满形而上学的微妙和神学的怪诞。<sup>⑪</sup>

顺藤摸瓜，可以弄清这种思路的发展趋势。第一个节点就是日渐高涨的世界宗教研究使文献资料和相关研究都变得容易获得。在19世纪40年代早期，马克思就读到查尔斯·德·布鲁斯的一部在民族人类学和宗教史方面极具开创性的著作，<sup>⑫</sup>在这部书中，德·布鲁斯创造了“物神”一词，意即具有超人类的神奇力量并受到崇拜的一类事物（换句话说，就是偶像）。经过后来的逐步完善，这个词汇在宗教史研究中占有不可替代的重要地位。就马克思而言，在他后来中止的基督教艺术研究的准备阶段，他阅读了好几部比较宗教学方面的书籍，其中就有一部德·布鲁斯著作的德文版。

这也绝不是马克思最后一次论述拜物教的宗教起源。在他逝世前不久，他留下了一些现在被称为《人类学笔记》的读书笔记。<sup>⑬</sup>这是一部笔记与评论的总汇，其中涉及人类学家L.H.摩尔根（恩格斯的《家庭、私有制和国家的起源》就是依据他的著作写出的）、约翰·B.菲尔、亨利·梅因和约翰·卢伯克。阅读这些笔记需要超乎寻常的语言能力，笔记中的句子不停地在德语、英语和法语之间转换，此外，还大量使用希腊语和拉丁语，还有偶然使用的俄语、梵语、奥杰布华人语以及其他语言

中的特殊词汇；更有频繁出现的缩略语、未完成的句子、俚语、俗语，以及对当下发生事件的解释与引用。笔记最吸引人的是它最后部分对约翰·卢伯克的论述。马克思清晰地阐明了拜物主义的宗教性质，虽然不能接受绰号为“文雅的蠢驴”的卢伯克的观点，但是这些笔记却充分表明马克思从未忽视“物神”中的宗教因素。

在阅读德·布鲁斯和卢伯克的著作时，马克思对拜物教的用途又加以调整。不仅在政治论战中使用，更重要的用途是为他的经济观点服务，其范畴包括货币、劳动、商品和资本主义本身。以政治论战为例，他在1839年写的一篇早期评论，批判莱茵省议会制定的种种政策，谴责这些莱茵贵族，认为他们都有林木和野兔崇拜倾向。因为，他们希望惩罚那些伐木打猎的农民。<sup>⑭</sup>但是在稍后的1844年，马克思却能进一步提出货币乃是交换中介，与基督的中介地位正相类似。基督被人类想像为理想的中介，接受人们的崇拜，赋予人们生命与存在的意义，最重要的是它介于神人之间，使人类终得拯救。与此类似，货币也具有这样的类似神圣的性质。在它面前，人类必须跪拜臣服，通过它，生命的价值才能得到实现，追求它成为人类生活的目标。而处于人类与万事万物之间的，正是货币。<sup>⑮</sup>

在阅读有关劳动与商品的分析文章时可以看到，马克思将自己的思想加以延伸，提出崇拜物转移的思想。他认为拜物教是人类社会特性向客观事物的转移，反之亦然。就劳动而言，工人在正在生产的产品中投入的劳动越多，他们的收获就越少。最后，在损害工人利益之后，产品与工人的关系变得敌对、令人憎恨和漠不关心。<sup>⑯</sup>或者，依据商品的形态，当人们之间的关系似乎表现为事物之间的关系时，商品之间的关系就表现为人与人之间的关系：“可见，商品形式的奥秘不过在于：商品形式在人们面前把人们本身劳动的社会性质反映成劳动产品本身的物的性质，反映成这些物的天然的社会属性，从而把生产者同总劳动的社会

关系反映成存在于生产者之外的物与物之间的社会关系。”<sup>⑰</sup>在此需要强调说明的是，马克思并未肯定这是实际发生过的。如同宗教和拜物教，它不过是一个幻觉（他反复以宗教为例加以论证）。而且，它尤其是他持续批判的政治经济学家们的幻觉。

这对资本自身而言尤其如此。在1861—1863年间完成的《经济学手稿》，见识卓越，卷帙浩繁，在其令人读来愉悦的结尾部分，马克思对资本的神秘性质再次作出探讨。从中可以发现几乎相同的逻辑：建立在工人之上的生产力与权力，事实上，正是自由劳动的产物。不过，他做了大量符合拜物特征的补充，如作为资本化身的资本家，资本的生产力，使用价值和交换价值，自然力量和科学的应用，通过机械而产生的劳动产品，不一而足。所有这些都因其支配工人的性质，表现为外在于工人的预设性客观存在。一句话，资本自身变成权力的同时，就意味着工人丧失权力，所有上述因素“和工人面对面的对立，并使工人和资本对立”。<sup>⑲</sup>而在以拜物教的态度崇拜它们的经济学家眼中，这个与货币、商品以及资本自身相关的问题不过是一个虚幻的命题，从人的劳动与社会合作的进程中来看，它显得费解而抽象。

### 鸦片的双重性与宗教的两面性

我们已经看到历史唯物主义的一些重要的基本原则是在回应宗教问题时得以发展的，现在就将重点转向我们所称的宗教的政治矛盾性。这实际上是从马克思和恩格斯的核心工作中产生的。

我们可以做一个游戏：先开始讨论宗教，随后讨论马克思，然后询问人们最先想到的第一个词。毫无疑问，答案将会是“鸦片”。马克思对此花费了大量笔墨加以论述：

宗教里的苦难既是现实的苦难的表现，又是对这种现实的苦难的抗议。宗教是被压迫生灵的叹息，是无情世界的感情，正像是没有精神的制度的精神一样，宗教是人民的鸦片。<sup>⑳</sup>

我们总是有太多假设，认为马克思自知是他（更可能是费尔巴哈）给予宗教致命一击，认为他对宗教的回应之声充耳不闻。但是，马克思的表现要机敏得多。他对宗教充满矛盾的两面性已经有所暗示。在马克思看来，宗教中的苦难可能是现实苦难的表现，宗教可能是一声长叹，是没有心灵和灵魂的世界中的心灵与灵魂。但是，宗教又是对苦难的抗拒。这一点已经得到多次强调，不过在马克思的那句著名短句——宗教是人民的鸦片——中，所包含的宗教的矛盾性仍然值得关注。麦金农在一篇著名的文章中指出，在19世纪的欧洲，鸦片的作用具有不确定性。<sup>④</sup>与我们现在总是把鸦片与毒品、变态、瘾君子、有组织犯罪、狡猾的塔利班叛军以及农民因无以为生以致铤而走险相联系不同，在马克思的时代，对鸦片的看法更具有矛盾的双重性。19世纪初，人们普遍认为鸦片是有益、有用而且廉价的药品，但是由于医药界和宗教界的联合反对，它遭到越来越多的诋毁。辩论越深入，辩论者的火气也随之升级。麦金农的追索异常细致，他探讨了鸦片如何成为争论、辩护和议员质询的焦点；如何被用于各式各样的疾病治疗与减缓儿童的痛楚；鸦片贸易如何牟取暴利；虽然时常有掺假行为，但鸦片是如何成为穷苦劳动者唯一能得到的药品，又是如何成为艺术家和诗人虚幻想像的源泉。

对马克思而言，鸦片就是一种语义暧昧、多侧面的隐喻，而这正是他用鸦片来隐喻宗教的原因所在。

### 恩格斯的《圣经》情结

当马克思隐喻宗教在政治上的正反两面性之际，恩格斯对宗教的阐述却极富鲜明个性。恩格斯成长于一个虔诚的加尔文教家庭，直到将近二十岁时，他信教之心仍然十分虔诚。在这个阶段，他对《圣经》非常精通，能够阅读希腊文的《新约》，而且几乎能随心所欲地引用其中的任何词句。而恩格斯最终从毫无偏见的基督徒转变为无神论者，这本身就说明了

《圣经》中蕴含的内在矛盾。如果《圣经》当真出自上帝之口，那么我们该如何处理其中难以计数的矛盾？在他写给格雷培兄弟的信件以及他的诗歌《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经，或信仰的胜利》中，他一直纠缠于这个问题之中，不断地在自由主义者、泛神论者、黑格尔主义信徒、不可知论者之间变来变去，直到最终他认定基督教将不会产生任何变化，而且已无挽回之势。<sup>⑤</sup>

此后的恩格斯尽管仍然是一个坚定的无神论者，但是他的思想与《圣经》的联系从未切断。《启示录》就是一本他经常翻阅的《圣经》著作。在早期创作的讽刺作品中，或者只是为了表达对时代的独特感受，恩格斯常常开玩笑一般地使用“末日审判”中出现的情景。他生动地形容他的好友弗里德里希·格雷培，身为一名牧师，一旦玩起纸牌来，便将蔓延于身畔的善恶决战忘得一干二净。<sup>⑥</sup>他又以戏仿式的描述来取笑传统神学家和以“自由派”自居的柏林青年黑格尔派之间的论战。<sup>⑦</sup>此后，在他的小册子《谢林与启示》结尾部分，他对《启示录》的使用另辟蹊径。此时他刚刚读完费尔巴哈的《基督教的本质》，意识到以往陈旧而狭隘的思想信仰带来的束缚瞬间被打破，而新的发现令他欣喜若狂，激动不已。对自由思想与蒙昧主义的最后论战，他以振奋人心的语言表示热烈祝贺，因为所有这一切，随着圣城新耶路撒冷的到来都将结束。<sup>⑧</sup>

晚年的恩格斯又回到对《启示录》的研究上，但采用的方法却是新建立的对《圣经》的历史主义批判。<sup>⑨</sup>在恩格斯看来，它的写作目的就是为了对《圣经》类书籍随着时间产生的那些狂野的猜想与兴奋情绪加以消解，方法就是指出与那些光芒四射的想像相对应的不过是一个罗马帝国时期发生的平淡无奇的历史故事，一个尼禄皇帝要归来并且最终被神的力量击败的故事。但是，在恩格斯这篇有关《启示录》的文章中，有一点至为重要：他指出，在各个历史阶段，基督教都是引发革命运动的意识形态。可以说，这一观点又成为他晚年两部著作

《论早期基督教的历史》和《德国农民战争》的核心论点。

恩格斯为写作《德国农民战争》一书付出大量心血，他不仅要考证战争计划、军事行动并对战术作出评价，而且书中对托马斯·闵采尔的看法也十分奇特。托马斯·闵采尔是1525年的叛乱与战争中负有领导责任的神学家，也是深受马丁·路德影响的宗教改革家。他将路德的观点融入自己的思想，通过梦想与幻觉进入与上帝永恒联系的状态之中，并预言世界末日善与恶的决战即将来临。不用说，在贵族的重装部队进攻之下，起义很快失败，闵采尔阵亡。人们大多以成败论英雄，视闵采尔为宗教狂人，恩格斯却主张要公平评价。他指出，闵采尔借助神学和《圣经》中的语言来表达他对阶级压迫和冲突的强烈不满。宗教语言是他唯一掌握的表达不满的方式。如果他生活在恩格斯的时代，那么，他所用的语言必定会有所不同。事实上，恩格斯对自己的论点做了一个奇异的改变，他越是用经济和阶级分析的方法解释闵采尔，就越是证明他是一个无神论者。尽管如此，这部书还是赢得了它的学术地位，而书中的精彩部分在卡尔·考茨基和恩斯特·布洛赫手中又有所发展。<sup>⑩</sup>

恩格斯在《德国农民战争》中想努力证明的就是基督教具有革命性的一面。43年后，也就是他去世的前两年，他又完成了《论早期基督教的历史》这一著作，主张基督教最初就是以革命运动的形态出现的。这本书影响深远，直至今天，仍对《圣经》研究有着持久的影响。恩格斯在书中对《圣经》展开批判，而且方法相当新颖。他对宗教教义的神圣性嗤之以鼻，只遵循可以被证实的历史事实，由此形成的对《圣经》的批判性解读，向诸多关于《圣经》文献的出处、形成以及性质等方面假设发起挑战。依据这样的学术研究，恩格斯得出他对《新约》四福音书的结论，认为人们无法对耶稣了解更多（在这一点上，他受益于自己一向敬重的布鲁诺·鲍威尔甚多），并且重申了他早年关于《启示录》的论断。

恩格斯的基本观点是早期基督教在古代世界中与社会主义运动最为接近。针对希腊化的世界中社会、文化和经济的全面崩溃，基督教提出一套重建秩序的解决方案。但是非常不幸的是，这套方案与其说属于人世，不如说隶属于天国。在这一点上，恩格斯的态度也十分矛盾：尽管基督教提供的是一套超脱世俗的解决方案，但是他却又提出它在实际上是革命的，是他所谓的当时的社会主义。在这一方面，它与恩格斯所处时代的社会主义确实有许多相似性，如普遍存在的被压迫民众、宗派的分裂、荒谬的预言、急剧扩张的共产主义。

### 结论：政治联盟

对于马克思尤其是恩格斯来说，类似于基督教的宗教在政治上都是矛盾的集合体。它总是与富人权贵同流合污，对被压迫者与受苦受难者视而不见。但是，它又时不时地对造反与革命表示同情。马克思提到的宗教双重性被恩格斯进一步发展，恩格斯最终提出早期基督教是社会主义运动原型的观点。

再做两点说明，以结束全文。首先需要指出的是，事实上，那些具有坚定宗教信仰的人并不必然就是反动分子或者原教旨主义者。世俗社会和宗教左派拥有的共同之处，远比他们可能想到的要多。

其次，政治联盟认可左派的多样性和多元性。相对于长期以来一些左翼小团体自诩正统，以圣杯看护人自居，将大量精力花费在对其他团体的谴责上，说他们是修正主义者、政治上的离经叛道者或异教徒，承认左派丰富的多样性绝对是一项巨大的成就。在这种多样性框架之内，宗教左派不仅拥有合法的地位，而且扮演着至关重要的角色。譬如说，2000年的墨尔本世界经济论坛和2006年的20国集团会议举行之际，在抗议者的队伍中，我们可以看到无政府主义者、环保主义者、社会主义者、女权主义者、有各种奇异想法的左派团体，以及一些认为抗议活动与他们的宗教立场完全一致。

致的宗教团体。■

## 注释

- ① 马克思:《〈黑格尔法哲学批判〉导言》,《马克思恩格斯全集》(以下简称为《全集》)(第二版)第3卷,人民出版社。
- ② 马克思:《〈科伦日报〉179社论》,《全集》(第二版),第1卷;《第六届莱茵省议会的辩论》,《全集》(第二版),第1卷;《〈黑格尔法哲学批判〉导言》,《全集》(第二版),第3卷;《〈黑格尔法哲学批判〉,《全集》(第二版),第3卷;《关于费尔巴哈的提纲》,《全集》(第一版),第3卷。
- ③ 恩格斯:《佐治河谷来信》、《弗里德里希·威廉·克鲁马赫尔关于约书亚的讲道》,《不莱梅通讯:剧院,出版节》、《弗里德里希·威廉·克鲁马赫尔关于约书亚的讲道》、《不莱梅通讯:理性主义与虔诚主义》、《不莱梅通讯:教会论争》、《谢林论黑格尔》、《谢林和启示》、《谢林——基督哲学家,或世俗智慧变为上帝智慧》、《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经,或信仰的胜利》,以上均见于《全集》(第二版),第2卷。《致弗里德里希·格雷培》、《致威廉·格雷培》,均见于《全集》(第二版),第47卷。《德国农民战争》,《全集》(第二版),第10卷。《布魯諾·鮑威爾和早期基督教》,《全集》(第一版),第19卷。《启示录》,《全集》(第一版),第21卷。《论早期基督教的历史》,《全集》(第一版),第22卷。
- ④ 马克思、恩格斯:《神圣家族》,《全集》(第一版),第2卷;《德意志意识形态》,《全集》(第一版),第3卷。
- ⑤ 马克思:《马克思论宗教》,天普大学出版社2002年版。
- ⑥ Warren Breckman: *Marx, the Young Hegelians, and the Origins of Radical Social Theory*, Cambridge University, 1999.
- ⑦ David Friedrich Strauss: *Das Leben Jesu, kritisch bearbeitet* (F. Osiander), 1835.
- ⑧ Bruno Bauer: *Kritik der Geschichte der Offenbarung: Die Religion des alten Testaments in der geschichtlichen Entwicklung ihrer Prinzipien dargestellt* (Ferdinand Dümmler), 1838; *Kritik der evangelischen Geschichte des Johannes* (Karl Schleinemann), 1840; *Kritik der evangelischen Geschichte der Synoptiker*, 2 volumes (Otto Wigand), 1841; *Kritik der evangelischen Geschichte der Synoptiker und des Johannes*, Dritter und letzter Band (Fr. Otto), 1842.
- ⑨ Ludwig Feuerbach: *Das Wesen des Christentums* (Reclam, Ditzingen), 1986 [1841]; *The Essence of Christianity* (Prometheus), 1989.
- ⑩ 恩格斯:《谢林论黑格尔》、《谢林和启示》、《谢林——基督哲学家,或世俗智慧变为上帝智慧》、《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经,或信仰的胜利》,均见于《全集》(第二版),第2卷。
- ⑪ Ludwig Feuerbach: *Das Wesen des Christentums* (Reclam, Ditzingen), 1986 [1841]; *The Essence of Christianity* (Prometheus), 1989.
- ⑫ ⑬ 马克思:《〈黑格尔法哲学批判〉导言》,《全集》(第二版),第3卷,第199页。
- ⑭ 马克思:《关于费尔巴哈的提纲》(马克思原稿),《全集》(第一版),第3卷,第7—8页。
- ⑮ 马克思:《黑格尔法哲学批判》,《全集》(第二版),第3卷。
- ⑯ 马克思:《再谈波奥·弗·格鲁佩博士的小册子〈布魯諾·鮑威爾和大学的教学自由〉》,《全集》(第二版),第1卷;《论犹太人问题》,《全集》(第二版),第3卷。
- ⑰ Max Stirner: *The Ego and His Own: The Case of the Individual Against Authority*, Dover Publications, 2005 [1845].
- ⑱ ⑲ 马克思:《资本论》第一卷,《全集》(第二版),第44卷,第87—101页,第87页。
- ⑳ Charles de Brosses, *Du culte des dieux fétiches ou Parallèle de l'ancienne religion de l'Egypte* (Paris), 1760.
- ㉑ 马克思:《人类学笔记》,《全集》(第一版),第45卷。
- ㉒ 马克思:《关于新闻出版自由和公布省等級会议辩论情况的辩论》,《全集》(第二版),第1卷。
- ㉓ ㉔ 马克思:《1844年经济学哲学手稿》,《全集》(第二版),第3卷。
- ㉕ 马克思:《资本论》,《全集》(第二版)第44卷,第88—89页。
- ㉖ 马克思:《经济学手稿(1861—1863)》的结论部分,《全集》(第二版),第33卷。
- ㉗ 马克思:《〈黑格尔法哲学批判〉导言》,第199—200页。
- ㉘ Andrew M. McKinnon, *Opium as Dialectics of Religion: Metaphor, Expression and Protest*, in Warren S. Goldstein (ed.), 2006. *Marx, Critical Theory and Religion: A Critique of Rational Choice* (Brill).
- ㉙ 恩格斯:《谢林——基督哲学家,或世俗智慧变为上帝智慧》、《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经,或信仰的胜利》,《全集》(第二版),第2卷;《致弗里德里希·格雷培》、《致威廉·格雷培》,均见于《全集》(第二版),第47卷。
- ㉚ ㉛ 谢林——基督哲学家,或世俗智慧变为上帝智慧》,《全集》(第二版),第2卷。
- ㉜ 恩格斯:《1841年2月22日致弗里德里希·格雷培》;《横遭威逼但又奇迹般地得救的圣经,或信仰的胜利》。
- ㉝ 恩格斯:《谢林和启示》。
- ㉞ 恩格斯:《布魯諾·鮑威爾和早期基督教》,《全集》(第一版),第19卷;《启示录》,《全集》(第一版),第21卷。
- ㉟ Karl Kautsky: *Communism in Central Europe in the Time of the Reformation* < Fisher and Unwin >, 2002 [1897]; 恩斯特·布洛赫: *Thomas Müntzer als Theologe der Revolution*, in *Werkausgabe*, volume 2 < Suhrkamp >, 1969.

[徐跃勤、张媛君: 山西师范大学]

(责任编辑 刘振)

## 欧洲左翼党的现状

### ——合作的必要性

[德] 奥利弗·施罗德 著 张文红 译

2009年3月19日,中央编译局政党研究中心和德国罗莎·卢森堡基金会驻北京办事处(筹)在北京联合主办了“左翼力量在欧洲——左翼政策在德国和欧洲的新趋势、新发展”国际研讨会。其间,德国左翼党国际部成员奥利弗·施罗德作了题为《欧洲左翼党的现状——合作的必要性》的发言。发言主要内容如下。

### 一、引言

目前,欧洲左翼党在欧洲议会内与欧洲左派/北欧绿党党团联合(Fraktion Vereinte Europäische Linke/Nordisch Grüne Linke, GUE/NGL, 简称欧洲左翼联合阵线党团),拥有785个议席中的41席,是目前的第6大联合议会党团<sup>①</sup>。左翼党团的议员来自14个成员国的17个政党。左翼政党在欧洲左翼联合阵线党团内合作,正如该党团的复杂名称所示,这些政党源自不同的传统路线,并表现出不同的政治重点:比如,斯堪的纳维亚地区左翼政党的定位在1989—1990年转折时期之前就已经转向一种社会—生态的、男女平等的原则,并且把这些原则和社会公正、社会主义社会的实践联系起来——为了社会和党组织自身,于多年前就在纲领中确立了“绿色因素和采取激进手段的民主原则”;而希腊共产党那样的马克思—列宁主义类型的共产主义政党则仍坚持先锋队作用

### 二、进一步合作的形式

这里,将详细研究4种重要的继续合作的组织结构,左翼力量在这些组织结构中共同合作并使其政策协调一致。

1. 共产党和工人的国际会晤:2010年,传统共产主义政党的第11次重要会晤将在印度喀拉拉邦(Kerala)举行。这一会晤首先由希腊共产党发起并组织,得到了菲律宾共产党、俄罗斯共产党的大力支持——因此,我希望在欧洲大陆也建立这种合作方式。

2. 与圣保罗论坛的拉美政党交换意见:欧洲左翼政党以极大热情和同情关注着中南美洲的发展。参与圣保罗论坛咨询的政党数量不断攀升。关于“21世纪社会主义”的思想和讨论在许多左翼政党党员中产生巨大反响。

3. 新欧洲左翼论坛(NELF):这一论坛成立于20世纪90年代初,即使在东欧转型阶段